
烟台市牟平区高陵镇中心小学 2021-2022学年 

劳动教育工作开展报告 

基本情况：高陵镇中心小学，专职劳动教育教师 0 人，兼职

劳动教师 15 人，校内劳动教育基地 1 处，校外劳动教育基地 1

处。 

1.课程开课情况 

学校根据课程设置要求，每年级每周一课时。学校以课堂（课

外）教育为主，形式有：家务劳动、公益劳动与志愿者服务、生

产劳动。 

2.基地建立情况 

我校的劳动实践基地建于 2015 年，分为二个区域：一是校

内种植基地：按照节气和农作物的种类分为蔬菜种植、粮食种植、

药材种植等几个区域，让学生熟悉各种作物的种植节气以及种植、

管理、收获的方法，掌握基本的种植劳动技术，体验劳动带来的

成功体验，培养学生的劳动意识、劳动技能和劳动品质。二是高

陵生态园：在常态种植的基础上让学生感受高科技种植方式、管

理给我们生活带来的变化。 

3.经费投入情况 

学校共投入年度经费约 2 万元，用于劳动教育的 1 万元。 

4.选用教材情况 

学校选用劳动教材为：一、二年级使用人民教育出版社出版

的《综合实践活动》，三、四、五年级使用北师大出版社出版的



《综合实践活动》。 

5.学校实施方案 

  高陵镇中心小学劳动教育实施方案 

加强劳动教育是全面贯彻党的教育方针的基本要求，是落实

立德树人根本任务、发展素质教育的重要内容，是培育和践行社

会主义核心价值观的有效途径。为构建中小学德智体美劳全面培

养的教育体系，加强新时代大中小学劳动教育，根据《关于全面

加强新时代大中小学劳动教育的意见》的通知精神，引导学生开

展各种形式的劳动教育，注重校内劳动和校外劳动结合，劳动实

践和劳动感受结合，劳动意识和劳动习惯结合，让学生在劳动实

践中感受劳动的乐趣，在劳动体验中养成劳动习惯，结合我校实

际，特制订此方案： 

一、开展劳动教育的意义 

加强劳动教育是全面贯彻党的教育方针的基本要求，是落实

立德树人根本任务、发展素质教育的重要内容，是培育和践行社

会主义核心价值观的有效途径。教育引导学生崇尚劳动、尊重劳

动，进而养成辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的良好品格。对

培养全面发展的社会主义建设者和接班人具有重要的现实意义

和深远的历史意义。紧密结合经济社会发展和学生生活实际，积

极探索具有我校特色的劳动教育模式，创新体制机制，注重教育

实效，实现知行合一，促进学生形成正确的世界观、人生观、价

值观。大力弘扬劳动精神，切实加强劳动教育，通过引导学生从



生活劳动做起，培育劳动兴趣、磨练劳动品格，促进学生形成良

好的劳动习惯和实践能力，使他们成长为德智体美劳全面发展的

社会主义合格的建设者和接班人，具有重要的现实意义和深远的

历史意义。 

二、开展形式多样的校内劳动 

为有效指导学生科学、合理养成劳动习惯，结合学生年特征

和实际情况，引导学生积极参与主题劳动活动，学校将推出各类

劳动教育举措，加强对学生的劳动教育和指导。 

（一）设立“劳动周” 

为弘扬劳动精神，增强同学们的劳动意识，学校将设立“劳

动周”。在劳动周，学校会开展与“劳动教育”相关的主题教育

活动，通过兴趣小组、社团等形式，组织开展以劳动实践为主题

的班团队会，劳模报告会、手工技展演等活动，从课程入手，让

劳动成为生活，使同学们在劳动中掌握技术。在让学生养成劳动

习惯的同时，也培养良好的劳动态度和感情。 

（二）开辟“种植实践基地” 

劳动教育并非纸上谈兵，为使同学们能体验劳动的辛苦，感

受收获的乐趣，在校园的西南角，为孩子们开辟了一片属于他们

的“爱心农场”，春天播种、挖土、施肥，浇水；秋天收获，拔

萝卜、摘黄瓜。每位学生都能化身“小农夫”，也能让他们在种

植活动中得到学习、劳动、体验、探究的机会，并感知生命的成

长。 



三、开展力所能及的家务劳动 

家庭是培养学生劳动教育最好的基地，为了让同学们意识到

自己的家庭责任，让劳动融入生活中。我们将每个月的一个周六

设成“家庭劳动周”。家长要注重抓住衣食住行等日常生活中的

劳动实践机会，鼓励孩子自觉参与、自觉动手，随时随地、坚持

不懈进行劳动，逐步掌握洗碗、洗衣、扫地、床铺整理、叠衣服、

做饭等力所能及的劳动技能，每周有针对性地学会 1 至 2 项生活

技能。应让孩子知道，家务活不是一个人的事，而是整个家庭的

事，每个家庭成员都应该尽可能地出一份力，为彼此分担。刚开

始孩子们可能不会做到很完美，我们的要求也不能太苛刻，应给

予适当的、具体的鼓励和表扬，让孩子们能在体验劳动带来的成

功与快乐中茁壮成长。 

四、开展丰富多彩的社区活动 

（一）开展美化社区活动 

对学生进行环保教育。组织各种志愿服务小队，行走穿梭于

街头巷尾，做些力所能及的劳动:擦窗、绿化、清洁、除白色垃

圾等等。让学生认识到这是我们的社区，这是我们的家庭，这是

我们应该爱护的地方，增强环保意识。 

（二）开展社区互动弘扬美德活动 

让孩子们孝敬长辈，关心他人。定期组织学校到街道敬老院

慰问孤寡老人，要求每个班级都能与孤老结对，学生们定期上门

慰问，帮着打扫，陪着聊天。 



为加强未成年人思想道德建设，减轻学生课业负担，学校利

用有限的教育资源尽可能地为学生创造条件，开设活动场所，以

丰富学生的课余生活。学校在寒暑假、节假日开放电脑房、图书

阅览室、体育场，配备专职辅导教师进行管理和辅导。 

五、保障机制 

（一）加强组织领导，把劳动教育作为教育的重要组成部分，

切实履行职责，建立劳动教育的长效机制。由主管部门牵头，明

确相关部门职责，统筹开发和整合劳动教育资源，协调学校设计

劳动教育课程、实践项目、组织实践活动。成立专门机构加强对

学校劳动教育的指导。教育督导部门要加强对劳动教育的督导评

估，将劳动教育纳入督导体系，将学校劳动教育组织实施情况纳

入督导内容，适时组织开展对各地劳动教育组织和实践基地建设

情况的专项督导。 

(二)加强师资队伍保障建立专兼职相结合的劳动教育师资

队伍，配备必要的专职教师，在工资待遇、绩效考核、职称评聘、

评先优树培养培训等方面与其他学科专业教师同等对待，保持劳

动教育教师队伍的稳定与发展。积极探索建立专兼职结合的劳动

实践教育教师队伍，从企业、社会聘请能工巧匠、专业技术人员

及其他具有一技之长的人员担任兼职教师。校外劳动实践基地要

根据规模和特点，配备能满足基地教学和管理需要、结构合理、

有专业特长的专任教师和管理人员 

(三)加强安全保障，加强对师生的劳动安全教育，强化劳动



风险意识，建立健全安全教育与管理并重的劳动安全保障体系。

校内外劳动实践教育均要强化安全措施，落实安全责任。各学校

组织开展劳动教育实践活动要制定完备的活动方案和风险防控

应急预案科学评估劳动实践活动的安全风险，在场所设施选择、

材料选用、工具设备和防护用品使用、活动流程等方面制定安全、

科学的操作规范。学校开展校外劳动实践活动，要与家长签订协

议书，明确学校、家长、学生的责任和权利。 

(四)加强宣传引导，学校要结合教育特点，着重加强对劳动

教育的宣传引导，大力宣传辛苦劳动、诚实劳动、创造性动的典

型人物和事迹，弘扬技能宝贵、劳动光荣、创造伟大的主旋律，

提倡奉献意识，引导学生树立在重大疫情、灾害面前的全局意识

和责任担当，引导全社会树立正确劳动价值观。 

6.劳动周方案及佐证材料 

高陵镇中心小学劳动周活动方案 

为培养学生的动手、动脑和生活实践能力，树立学生“自己

的事情自己做”的自主意识，深化“以热爱劳动为荣，以好逸恶

劳为耻”的荣辱观教育，培养孩子们热爱劳动的情感，提高劳动

本领，感受劳动的乐趣，体验劳动的价值，同时也丰富学生的课

余生活，提高学生的学习积极性，让学生在劳逸结合中获得健康、

全面地发展。学校特举行学生劳动技能大赛活动。 

参赛内容及规则： 

一年级：整理书包。 



将散落在书桌上的文具、书本整理进书包。采取轮流制；每

组的后一个选手需在前一个选手整理好后进行，以此类推。比哪

位同学、哪个班级整理得最快最好。限时 5 分钟。（10 分） 

二年级：戴红领巾。 

物品自带，采用接力形式，比哪班佩戴红领巾速度快、佩戴

标准，限时 5 分钟；（10 分） 

三年级：叠校服。 

比赛规则： 

自带一套秋季校服，在规定的时间（5 分钟）内，轮流依次

叠衣服，每班的后一个选手需在前一个选手叠好后进行，看哪个

班叠得衣服既快又整齐美观。（10 分） 

四年级：“洗抹布”比赛。 

比赛规则： 

1、请自备班级中常用的抹布（3 块）。 

2、第一人洗干净之后，后面的同学接着洗，比一比谁洗得

快、干净。（10 分）   

五年级： 

水果拼盘比赛。 

比赛规则： 

1、自备水果和比赛所需工具，当场完成比赛作品，并为作

品取名。限时６分钟。 

2、做到配料切分大小匀称，色彩搭配合理，有主题，有创



意。（每个作品满分为 10 分） 

备注： 

此次比赛每班选出 3 名同学参加比赛，各年级组设一个一等

奖，一个二等奖；参赛学生获得“劳动技能小标兵”荣誉称

号，希望各班主任积极准备。 
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7.劳动清单 
 

 

 



8.教学设计 

《整理房间》教学设计 

一、教学目标：     

1.在观察、比较、交流的活动中，初步体会分类的含义和方

法，感受分类思想。     

2.能按一定的标准，对物品进行整理分类，初步体会对物品

进行分类的过程就是寻找事物共同属性的过程，培养数学应用意

识。     

3.培养有条理地思考问题的能力及良好的生活习惯。    

4.激发学生的学习兴趣，体会分类的重要性，进一步感受生

活中处处有劳动。     

二、教学重点： 掌握分类的方法。     

三、教学难点：学会按照一定的标准对物品进行分类。       



四、教学过程：     

（一）探究新知     

1.情景导入：同学们，一转眼我们已经是一年级的小学生了，

淘气和笑笑跟我们一样，每天清晨要早起来上学，那你想不想看

看他们起床之后的房间呢？     

2.出示图片——淘气的房间师：这是淘气的房间，看完之后

你有什么感觉呢？师：你猜这是谁的房间呢？看完笑笑的房间你

有什么感觉呢？师：淘气也想让自己的房间变得整齐，你能帮他

整理吗？今天我们就一起来《整理房间》 

师：谁来帮他整理一下呢？这么多热心的好孩子！那么，你

准备怎么整理呢？先和同桌说一说。（生交流，师巡视）（喊口

令，停止讨论，坐姿端正）     

师：谁想告诉大家你准备怎样整理？为什么把他们放在一起？

还有什么不同的方法吗？（提问多名学生，表扬学生）    师：

说了这么多好用的方法，下面赵老师要请坐姿最端正的一组同学

上来帮淘气整理房间。（学生上台整理，每组只整理一类）       

师：请你们给大家说一说，刚才是怎么整理的？（生说）    

（多叫几组，整理完为止）     

师：大家帮忙整理之后，淘气的房间发生了大变样，现在看

起来感觉怎么样呢？     

师小结：我们刚才整理的时候把文具放在一起，衣服放在一

起，玩具放在一起，像这样把同一类物品放在一起整理的方法叫



做“分类整理”。（板书：分类整理）     

师：那这样整理有什么好处呢？（板书：整齐，方便）     

3. 练习巩固     

（1）师：一群小动物看到同学这么热心，特别想和大家交

朋友，你们想知道都有谁吗？请看大屏幕。（一个一个出示动物）    

师：你能把这些小动物分类吗？说一说你是怎么分的？    

（提问学生）     

（2）师：看来同学们已经掌握了分类的法宝，大家表现这

么积极，又有一些新朋友走过来了，他们都是谁呢？（逐一出示

图片）师：谁会给这些新朋友分类呢？（提问学生）师：下面，

请看老师的要求，请你在水果下面画对勾，蔬菜下面画圆圈。听

明白要求了吗？谁来说一说要求。师：接下来，请你快速完成《学

习单》第 1 题。（生反馈）     

（3）师：趁热打铁，请看《学习单》第二题，你能找出每

行中不同类的吗，请把他圈起来。（生反馈） 

（4）师：看同学们这么积极，下面老师和大家玩了游戏，

好不好呀？请看游戏规则：这里有三个牌子，分别是玩具、文具

和服装鞋帽，老师这里有很多东西，你认为它是哪一类就举起哪

个牌子，听明白了吗？（师范一个，逐一出示图片，生举牌）       

4.绘本分享     

通过刚才的学习，大家已经学会了分类整理，下面老师给同

学们分享一个有趣的故事。  



六、课堂总结     

师：今天我们帮淘气整理了房间，还做了一些和分类有关的

游戏，回家后，整理一下自己的房间，做一个爱学习、爱劳动的

好孩子！今天的课就到这里，下课！ 

9.成长档案 

学生劳动档案 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



10.学校成果展 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2021 年 6 月全市小学综合实践活动在线优质课程资源获奖证书 


